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час, пропаганда та формування здорового 

способу життя, особливо пiдростаючого 

поколiння, користується поки що недостат-

ньою увагою з боку держави. У країнi 

вiдсутня цiлiсна загальнонацiональна полiти-

ка по формуванню здорового способу життя 

нацiї, недостатньо розвинена нормативно-

правова база, не виробленi єдинi пiдходи до 

участi в дiяльностi з пропаганди та форму-

вання здорового способу життя населення на 

всiх поверхах i гiлках державної влади.  

Саме тому сьогоднi так важливо 

ведення активної соцiальної роботи з 

пропаганди здорового способу життя. Дiти i 

пiдлiтки повиннi прагнути i бажати бути 

здоровими, незалежно вiд полiтичних, 

економiчних i соцiальнопсихологiчних умов, 

що iснують в країнi. При проведеннi профi-

лактичної соцiальної роботи з формування 

установок на здоровий спосiб життя на чiльне 

мiсце повиннi ставиться цiлi формування у 

дiтей, пiдлiткiв i молодi навичок особистої 

вiдповiдальностi за своє здоров’я, розвиток 

умiнь прийняття самостiйних i безвiдносних 

вiд зовнiшнiх умов рiшень. У свiтi розробленi 

рiзнi способи, тобто технологiї досягнення 

цих цiлей. Зарубiжнi соцiальнi технологiї 

можна також досить ефективно застосо-

вувати i в Україні, правда, за умови їх адапта-

цiї до специфiки росiйських соцiокультурних 

умов. Саме тому питання розробки, апробацiї 

та впровадження соцiальних технологiй по 

формуванню здорового способу життя дiтей, 

пiдлiткiв та молодi сьогоднi є одними з 

найбiльш важливих завдань теорiї i практики 

соцiальної роботи. В рамках реалiзацiї цих 

технологiй можуть використовуватися такi 

форми роботи: бесiди, ранки, iгри, змагання, 

уроки i свята здоров’я. Всi цi заходи сприяють 

формуванню у дитини знань про здоровий 

спосiб життя, позицiї визнання цiнностi 

здоров’я, почуття вiдповiдальностi за 

збереження i змiцнення свого здоров’я [3]. 
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В останні десятиріччя проблема 

здоров’я людини набула нового осмислення. 

Якщо раніше її вирішення пов’язувалося 

переважно з медикобіологічними або санітар-

но-гігієнічними чинниками, то сьогодні дове-

дено, що здоров’я людини – це цілісне, 

системне явище, природа якого зумовлена як 

природними та соціальними зовнішніми 

чинниками, так і внутрішніми, такими, що 

визначають психологічне ставлення людини 

до себе і до тих обставин, у яких вона реалізує 

власне життя. Змінити ставлення студента до 
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власного здоров’я й особистого способу 

життя можливо за умови розуміння ним цих 

цінностей, надання пріоритетності збере-

ження фізичного, духовного та психічного 

здоров’я через освіту.  

Проблемі збереження та зміцнення 

здоров’я присвячено в останні роки чимало 

спеціальних досліджень. У числі таких робіт 

слід виділити дослідження загального плану 

(Ю. Андрєєв, О. Бабінець, В. Пономарчук та 

ін.), а також більш спеціалізовані, присвячені 

збереженню та зміцненню здоров’ю в системі 

професійної освіти (Р. Ахтаова, О. Науменко, 

С. Лапшина та ін.). Однак, тільки останнім 

часом почали розкриватись особливості 

зміцнення й збереження здоров’я та 

педагогічні мови їх формування стосовно 

подальшої професійної діяльності майбутніх 

фахівців у працях С. Коровіна, Є. Пожар-

ської, А. Смирнова, Л. Татарнікової, А. Цоя 

та ін. Зауважимо, що більшість дослідників 

дану проблему трактують у аспекті 

професійної фізичної підготовки. Зазначені 

моменти визначають актуальність і перспек-

тивність даного дослідження.  

Проблеми дослідження шляхів і методів 

формування здорового способу життя 

піднімалися у дослідженнях таких науковців, 

як О. Вакуленко, В. Васильєв, Е. Вільчков-

ський, Г. Власюк, В. Войтенко, Г. Голобо-

родько, М. Головкова, С. Громбах, О. Дубо-

гай, Г. Приходько та багатьох інших. Автори 

визначали чинники, шляхи , методи та 

напрямки процесів формування здорового 

способу життя. Проте, у вітчизняній 

соціологічній науці недостатньо досліджені з 

сучасних позицій питання принципів 

формування здорового способу життя на 

загальнонаціональному рівні.  

До проблем процесу спілкування, у 

тому числі педагогічного спілкування, 

зверталися і звертаються багато вчених. Так, 

концепцію про діяльнісне розуміння процесу 

спілкування, його внутрішній та зовнішній 

зміст і гуманістично-етичну сутність висвіт-

люють у своїх працях Абульханова-Слав-

ська О.О., Бодальов О.Ф., Бондаренко О.М. 

Леонтьєв О.О., Леонтьєв Л.А., та ін. Такі 

автори, як Л.І. Анциферова, Г.С. Костюк, 

Б.Ф. Ломов, В.М. М’ясищев, Н.В. Чепелєва 

зазначають, що підхід до особистості повинен 

розглядатися з позиції розвитку, і визначаль-

на роль у становленні особистості віддається 

саме процесу спілкування.  

Зокрема, питання теоретико-мето-

дологічних засад педагогічного спіл-кування, 

його змісту і функцій, механізмів і стратегій 

оптимальної взаємодії в системі «вчитель-

учні», а також проблему становлення особис-

тості та її розвитку як суб’єкта навчання й 

спілкування, його культури розробляли в наш 

час – Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, 

О.В. Киричук, С.Д. Максименко, Т.О. Піро-

женко, Т.А. Російчук, Г.Л. Чайка, Т.К. Чмут, 

Т.Д. Щербан та ін. Незаперечним є той факт, 

що спілкування є найважливішим професій-

ним інструментом педагогічної діяльності, 

що було доведено в дослідженнях Н.В. Кузь-

міної, В.А. Кан-Калика, А.Н. Мудрика, 

А.І. Щербакової та ін. Незважаючи на наяв-

ність значної кількості наукових досліджень 

щодо проблеми підтримки здорового способу 

життя в контексті міжособистісного спілку-

вання в майбутніх вчителів основ здоров’я, 

дана проблема все ще потребує подальшого 

вивчення. 

Здоровий спосіб життя – одна з 

найважливіших біосоціологічних категорій, 

інтегруючих уявлення про певний спосіб 

життєдіяльності людини. Спосіб життя харак-

теризується особливостями повсяк-денного 

життя людини, що охоплюють її трудову 

діяльність, побут, форми використання 

вільного часу, задоволення матеріальних і 

духовних потреб, участь у суспільному житті, 

норми і правила поведінки.  

Проблема погіршення стану здоров’я 

населення в Україні, що відображається у 

зростанні рівня захворюваності, смертності 

та скороченні тривалості життя, в останні 

роки набуває все більшої актуальності. Стан 

здоров’я студентської молоді є важливою 

складовою узагальнюючих параметрів здо-

ров’я нації. Здоров’я нації – суттєвий показ-

ник суспільного та економічного розвитку 

держави, а здоров’я молоді – її майбутнє. 

Економічний, інтелектуальний та культурний 

потенціал країни знаходиться в прямій 

залежності від показників здоров’я майбут-

нього покоління. Саме цим і була зумовлена 

тема нашого дослідження. 
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Особливої гостроти й актуальності на 

сучасному етапі розвитку суспільства набула 

проблема безпеки життєдіяльності. Безпека 

життєдіяльності – це наука, покликана вияв-

ляти можливі причини та шляхи виникнення 

небезпеки, передбачати вірогідність її 

виникнення, а також захищати людей від цієї 

небезпеки, ліквідовувати наслідки її проявів 

тощо. Ця наука ідентифікує небезпечні та 

шкідливі чинники навколишнього середо-

вища, розроблює заходи, пов’язані зі 

створенням сприятливих умов для існування 

людини. Екологічна безпека окремої людини, 

нації, цивілізації залежить як від діяльності 

кожної людини, так і від впливу всього 

суспільства на природу – біосферу.   

Здоров’я людини є одним з найважли-

віших нормативних показників успішності 

природокористування. Стан навколишнього 

середовища і здоров’я людини – тісно 

пов’язані між собою. Адже негативні 

екологічні явища сприяють виникненню тих 

чи інших захворювань, зумовлюють підви-

щення смертності, скорочення середньої 

тривалості життя тощо. 

Європейський центр ВООЗ з 

навколишнього середовища і здоров’я для 

оцінки зв’язку між довкіллям і здоров’ям 

населення та створення відповідних інфор-

маційних систем рекомендує основні групи 

індикаторів: стан здоров’я (смертність, захво-

рюваність, поширеність хвороб); фізичне 

середовище (індикатори стану і впливу) – 

забезпечення житлом, якість питної води і 

атмосферного повітря, радіація, шум; умови 

праці (вплив чинників на організм); захист 

здоров’я (нормативне забезпечення якості 

продуктів харчування); служби охорони 

здоров’я [1]. 

Аналізуючи вплив негативних 

екологічних (антропогенних) факторів на 

основні показників здоров’я населення мож-

на виділити наступні напрями [2]:  

– на соматичному рівні – погіршення 

стану здоров’я в результаті несприятливої 

антропогенної екологічної ситуації, неспри-

ятливих умов трудової діяльності; 

 – на психічному рівні – погіршення 

стану здоров’я внаслідок тривалої соціально-

екологічної напруженості, стресових ситу-

ацій, зумовлених техногенними аваріями і 

катастрофами; 

– на соціальному рівні – невідповідність 

між обсягом і якістю доступних медичних 

послуг і реальним станом здоров’я населення, 

обумовленими впливом антропогенного еко-

логічної ситуації; погіршення демографічних 

показників – зниження тривалості і якості 

життя, зменшення народжуваності, зростання 

захворюваності і смертності. 

Основою збереження життя на планеті 

та покращення національного добробуту й 

потенційних можливостей держав світу 

сьогодні стає, насамперед, пошук шляхів і 

засобів нейтралізації і подолання негативних 

тенденцій, які становлять реальну загрозу для 

безпечного існування суспільства. Не менш 

важливе значення має також активна участь 

кожної держави в заходах з попередження та 

зменшення негативних наслідків екологічних 

загроз, підвищення дієвості й ефективності 

системи захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій різного походження, 

всебічного використання наукових розробок, 


